



听山海协奏曲 绘乡村振兴图

强担当,抓振兴,漳州走出一条特色乡村振兴路

■海都记者 陈青松 曾炳光 文/图

九龙江畔的漳州,依山傍海,是闽南传统的农业大市和鱼米花果之乡。2023年以来,漳州市立足实际,坚持问题导向、立足资源优势、突出本地特色,扎实推进乡村振兴。

听,东山澳角渔村吹响向海图强的号角;看,平和小溪镇农业产业结构调整巨变;品,长泰枋洋镇径仑村状元蜜橘甘甜。在龙江大地,山海协奏曲已经奏响,乡村振兴蓝图正徐徐展开。从三产融合到文化赋能,从突出本土到“生态+”多赢,漳州市在乡村振兴的浪潮中不断探索发展新思路,努力走出一条具有漳州特色的乡村振兴之路。

向海图强 看澳角村蝶变

在漳州的东南角,一个小小的渔村,年产值超15亿元,人均可支配收入达5.8万元,这里,就是东山的澳角村。如今,向海而生的澳角村再次吹响了向海图强的号角。

澳角村位于东海和南海的交汇处,三面环海,南北两个月牙形海湾乌礁湾、澳角湾呈“X”形,将澳角村嵌入其中。周边“龙、虎、狮、象”四座岛屿镇守东南,栩栩如生。澳角村党委书记兼村委会主任林华忠介绍,澳角村人向海而生,充分挖掘丰富的海洋资源,大力发展海上捕捞、岸上养殖产业,以及水产品精深加工产业,拥有各类规模水产品加工厂38家,年产量3万多吨,产值4亿多元。

随着时代的发展,澳角人不仅要向海图强,还要向海图变。筑梦返乡创业的青年许玉冰大胆选择了“水产品精深加工”这个赛道,带着村里一群“90后”“00后”大学生,打造“大厝”“澳角灯塔”等水产品牌,通过电商直播走向全国,让传统水产加工企业焕发出新活力,公司年产值超5亿元,年纳税额超2000万元。

“能不能在我们这个村走出一家全国的海鲜品牌?我当时就是这么想的。”许玉冰说,他就带着一群年轻人“战斗”,包装设计、渠道供应链全部都是自己完成,“通过把鱼产品做成品牌推向全国,既可以带动渔民增收,还吸引了本村更多大学生回乡创业”。目前,澳角村已发展成为拥有400多户电商从业者的“明星村”。

作为该村的电商及渔村民宿领头人,许志辉是第一个吃螃蟹的人。“肯定不能一成不变,该转型就要转型。”许志辉说,现在的他不仅卖鱼产品,还兼卖农副产品、预制菜等,“毕竟我们已经积累了一定的粉丝群,可以轻松实现转型”。而每年5—10月份,许志辉的民宿就迎来了一年中的旺季,“我们充分利用这5个月的时间,做民宿、做渔村游观光、做出海垂钓等,毕竟我们澳角有这么得天独厚的旅游条件”。

林华忠表示,澳角村将主动对接东山生态旅游海岛的宏伟蓝图,积极融入,打造澳角全域旅游,成为东山东南部的旅游新亮点。

白鹭翩跹 看花山溪整治

“瑄溪蜜柚”是平和名果,涉柚产值超百亿元。2016年,省环保厅发布当年5月全省县级以上集中式生活饮用水水源水质状况报告,漳州平和县自来水取水口水源水质重金属铊超标20%被曝光。据悉,蜜柚种植大量使用含铊化肥(主要是钾肥)会使土壤中的铊含量增加,施用钾肥也成为土壤中一个重要的人为铊来源。

11月2日,海都记者来到平和县小溪镇农业产业结构调整示范区采访,切身感受花山溪整治带来的变化。阳光下,白鹭成群在地里嬉戏、觅食,不远处大型设备停

在地瓜园里,数十个男女工正在装袋,一袋袋地瓜散落在园里。

小溪镇取水口上游农业产业结构调整示范片位于溪州村,面积309亩,2022年小溪镇通过花山流域综合整治,在平和县自来水取水口上游通过退果还耕,签约引进农业产业化龙头企业,建设溪州村农业产业结构调整示范片。

平和县小溪镇党委政法委员李泽龙告诉海都记者,2023年小溪镇计划投资1300万元,这个示范片拟建设育苗基地、智能化大棚采后商品化处理中心、水肥一体化建



东山澳角渔村,吹响向海图强号角



经过农业产业结构调整,小溪镇的地瓜园丰收了



长泰枋洋镇启动2023年状元蜜橘文化节



返乡创业的大学生许玉冰 打造澳角水产品全国品牌

蜜橘甘甜 品状元文化

12月23日,2023年长泰枋洋镇状元蜜橘文化节活动在径仑村隆重开幕。来自各地的宾朋齐聚枋洋,共度蜜橘盛会。冬日里的径仑村屋舍整齐,路面整洁干净,极富韵味和活力。

活动现场,歌舞表演、乐队演奏、旅游推介、精品旅游线路发布等一系列精彩环节引来阵阵掌声。游客们品尝蜜橘美食、感受农耕文化、追寻状元足迹,体验趣味活动,尽享橘乡之旅的种种乐趣。“今天参加这个活动很开心,很热闹,欢迎大家来我们果园采摘状元蜜橘。”径仑村村民小卢热情洋溢地邀约现场游客采摘蜜橘。

开幕式上还发布了三条枋洋镇特色旅游线路,签订了“我在状元故里亩田”项目合作协议,举行了第二届状元蜜橘评选大赛颁奖仪式,长泰区灵玲家庭农场和漳州市长泰区菠萝山家庭农场摘得新一届“果王”称号。状元蜜橘大赛“果王种植户”卢河水表示:“我希望,今后我们这些状元蜜橘的种植户之间能够经常交流、沟通,创造出我们长

泰状元蜜橘的名片,打出状元蜜橘更好的前途。”

状元蜜橘是枋洋镇一张闪亮的名片,枋洋镇镇长颜婉凤介绍,此次借助状元蜜橘评选大赛的契机,他们以橘为友,搭建大舞台,把枋洋镇近年来的一些农特产品,以及文旅融合产业项目面向社会大众、旅行社以及媒体,进行一次大规模、广泛的宣传,“把我们的优势项目进行一次集中的招商、推介,让更多的人认识枋洋、走进枋洋、投资枋洋”。

颜婉凤表示,下一步,枋洋镇将以打造“状元文化”核心品牌为切入点,加大招商引资和推介力度,优化农业生态旅游环境,积极开发多种旅游形式,打造乡村休闲旅游新品牌。

在长泰,越来越多像径仑村这样以前鲜为人知的小村庄,成为受追捧的“网红”打卡地。长泰区文化和旅游局局长林宝川说,2023年上半年全区预估接待游客人数214.92万人次,同比增长20.05%;实现旅游收入24.87亿元,同比增长36.40%。

地,减少污染物排入花山溪,实现“减量”与“调优”齐头并进。

根据退果地块地力、水利等条件差异进一步探索适宜的新型种植模式,加快推进坂仔镇旱粮种植示范片、霞寨镇稻蛙生态立体循环种养示范基地、国强乡高山生态米种植示范点、山格镇高优农业产业园等结构调整示范项目建设,推行“稻菜菜”“稻蛙菜”“稻豆薯”轮作、“稻鱼共生”生态农业等模式,推出稻蛙香米、三平福米、梯田生态米及“田里优选”系列农特产品,芦溪“蛙田米”获全国生态优质奖。

设、配套建设机耕路、排灌沟渠、农电设施等基础设施。

目前该片区已完成土地平整,现已种植甜玉米泰阳花6号100亩、番薯100亩,其他土地准备种绿叶蔬菜,目前正对接漳州发展集团,进一步开展取水口上游种植结构调整示范区的项目规划,优化产业结构,把该示范区建设为全平和县农业产业结构调整的典型。

为做好花山溪生态环保综合整治工作,2021年4月,平和县还启动实施“园改耕”项目,把花山溪两侧1公里范围内具有园地属性可开发的柚园改造成种植水稻的耕